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ΠΗΓΗ: Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 

Θέματα Ασκήσεων Τράπεζας Θεμάτων  

Κεφάλαιο 9ο 

1. Μία χώρα Α, το έτος 2020 είχε πληθυσμό 18 εκατομμύρια άτομα και το εργατικό δυναμικό 
(ή αλλιώς ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός της χώρας) ήταν ίσο με το 55% του πληθυσμού. 

α) Να βρεθεί ο αριθμός του οικονομικά ενεργού και οικονομικά μη ενεργού πληθυσμού της 
χώρας το έτος 2020.                    (Μονάδες 6) 

β) Να βρεθεί ο αριθμός των ανέργων και ο αριθμός των απασχολουμένων της χώρας Α για 
το έτος 2020, εάν είναι γνωστό ότι το ποσοστό ανεργίας είναι 10%.             (Μονάδες 4) 

γ) Το επόμενο έτος, το 25% των ανέργων βρήκε δουλειά και ταυτόχρονα το 1% των 
απασχολουμένων έχασε τη δουλειά του. Να βρεθεί ο αριθμός των ανέργων και ο αριθμός 
των απασχολουμένων για το έτος 2021, δεδομένου ότι το μέγεθος του εργατικού δυναμικού 
δεν μεταβλήθηκε μεταξύ των ετών.                   (Μονάδες 8) 

δ) Να βρεθεί η ποσοστιαία μεταβολή στον αριθμό των ανέργων μεταξύ των ετών 2020 και 
2021.                      (Μονάδες 4) 

ε) Να βρεθεί το ποσοστό ανεργίας της χώρας Α για το έτος 2021.              (Μονάδες 3) 

 

2. Δίνεται ο παρακάτω πίνακα με τα στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει ένα 
μόνο αγαθό για μια σειρά διαδοχικών ετών. 

Έτος 
Ποσότητα 

(κιλά) 
Τιμή 

(ευρώ) 
Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές 

(σε ευρώ) 
Δείκτης 
τιμών % 

Α.Ε.Π. 
σε σταθερές τιμές 

(σε ευρώ) 

1  100 6.000 80  

2    92 8.250 

3   9.250  9.250 

α) Ποιο από τα τρία έτη είναι το έτος βάσης; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.    

           (Μονάδες 2) 

β) Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα παρουσιάζοντας αναλυτικά τους υπολογισμούς 
σας.                      (Μονάδες 8) 

γ) Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ του 1ου και του 
2ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους.                  (Μονάδες 3) 

δ) Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ του 1ου και του 
2ου έτους σε σταθερές τιμές του 1ου έτους.                  (Μονάδες 7) 

ε) Αν γνωρίζετε ότι το 1ο έτος ο πληθυσμός της οικονομίας ήταν 100 άτομα, το εργατικό 
δυναμικό αποτελούσε το 60% του πληθυσμού και οι απασχολούμενοι ήταν το 95% του 
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εργατικού δυναμικού, να υπολογίσετε τον αριθμό των ανέργων και το ποσοστό της ανεργίας 
του 1ου έτους.                     (Μονάδες 5) 

 

Κεφάλαιο 10ο 

1. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά τη φορολογία εισοδήματος. 

 

Ετήσιο εισόδημα 

(σε ευρώ) 
Φορολογικός συντελεστής 

0 – 8.000 5% 

8.001 – 18.000 10% 

18.001 – 30.000 15% 

30.001 και άνω 25% 

α) Ο πολίτης Α δήλωσε ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ. Να υπολογίσετε τον φόρο που θα 
πληρώσει με βάση την παραπάνω κλίμακα εισοδήματος.               (Μονάδες 6) 

β) Ο πολίτης Β, σύμφωνα με το ετήσιο εισόδημά του, πλήρωσε φόρο 1.700 ευρώ με βάση 
την παραπάνω κλίμακα εισοδήματος. Να υπολογίσετε το εισόδημα που δήλωσε.  

           (Μονάδες 8) 

γ) Καθένας από τους παραπάνω δύο πολίτες αγοράζει ένα αυτοκίνητο αξίας 5.000 ευρώ. 
Πληρώνει επιπλέον φόρο δαπάνης που υπολογίζεται με φορολογικό συντελεστή 10%.  

i. Να υπολογίσετε τον φόρο δαπάνης.                 (Μονάδες 3) 

ii. Να υπολογίσετε τον φόρο δαπάνης ως ποσοστό στο εισόδημα των πολιτών Α και Β.  

           (Μονάδες 4) 

iii. Με βάση τα προηγούμενα αποτελέσματα ποιο είναι το συμπέρασμά σας για την 
αναλογικότητα του φόρου δαπάνης ως προς το εισόδημα των πολιτών Α και Β;   

                                (Μονάδες 4) 

2. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά τη φορολογία εισοδήματος. 

Ετήσιο εισόδημα 

(σε ευρώ) 
Φορολογικός συντελεστής 

0 – 9.000 5% 

9.001 – 19.000 10% 

19.001 – 30.000 15% 

30.001 και άνω ;% 
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α) Ο πολίτης Α δήλωσε ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ. Να υπολογίσετε τον φόρο που θα 
πληρώσει με βάση την παραπάνω κλίμακα εισοδήματος.               (Μονάδες 6) 

β) Ο πολίτης Β, δήλωσε ετήσιο εισόδημά 40.000 ευρώ και πλήρωσε φόρο 5.600 ευρώ με 
βάση την παραπάνω κλίμακα εισοδήματος. Να υπολογίσετε τον φορολογικό συντελεστή της 
τελευταίας κλίμακας εισοδήματος.                 (Μονάδες 8) 

γ) Καθένας από τους παραπάνω δύο πολίτες αγοράζει έναν υπολογιστή αξίας 2.000 ευρώ. 
Πληρώνει επιπλέον φόρο δαπάνης που υπολογίζεται με φορολογικό συντελεστή 10%.  

i. Να υπολογίσετε τον φόρο δαπάνης.                 (Μονάδες 3) 

ii. Να υπολογίσετε τον φόρο δαπάνης ως ποσοστό στο εισόδημα των πολιτών Α και Β.  

           (Μονάδες 4) 

iii. Με βάση τα προηγούμενα αποτελέσματα ποιο είναι το συμπέρασμά σας για την 
αναλογικότητα του φόρου δαπάνης ως προς το εισόδημα των πολιτών Α και Β;   

                                (Μονάδες 4) 

 


